
 
 

ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE RONDÔNIA 

SECRETARIA LEGISLATIVA 

DIVISÃO DE TAQUIGRAFIA 

 

1ª SESSÃO EXTRAORDINÁRIA DA 10ª SESSÃO LEGISLATIVA 

EXTRAORDINÁRIA DA 10ª LEGISLATURA DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA 

DO ESTADO DE RONDÔNIA 

 

EM: 29.12.2022 

INÍCIO: 15h28min 

 

PRESIDENTE: SR. JEAN OLIVEIRA 

 

SECRETÁRIO: SR. PIMENTEL 

 

O SR. JEAN OLIVEIRA (Presidente) – Sob a proteção de 

Deus e em nome do povo rondoniense, declaro aberta a 1ª 

Sessão Extraordinária da 10ª Sessão Legislativa 

Extraordinária da 10ª Legislatura da Assembleia Legislativa 

do Estado de Rondônia. 

Solicito ao Senhor Secretário proceder à leitura do Ato 

de Convocação desta Sessão Legislativa Extraordinária. 

 



O SR. PIMENTEL  (2º Secretário) - – Procede à leitura 

do Ato: 

“ATO P Nº 89/2022-LEG/ALE  

Convoca Sessão Legislativa Extraordinária para 

o dia 29 de dezembro de 2022, às 15 horas. 

O Presidente da Assembleia Legislativa do Estado, no 

uso de suas atribuições regimentais e, com fulcro na alínea 

a, do inciso III do art. 28 da Constituição do Estado, 

combinado com o inciso II do art. 2º do Regimento Interno, 

RESOLVE: 

Art. 1º Convocar Sessão Legislativa Extraordinária para 

o dia 29 de dezembro de 2022, às 15 horas, para leitura e 

deliberação de matérias. 

Art. 2º Este Ato entra em vigor na data de sua 

publicação. 

Porto Velho, 27 de dezembro de 2022. 

Deputado Alex Redano 

Presidente – ALE/RO.”. 

 

O SR. JEAN OLIVEIRA (Presidente) – Obrigado Deputado 

Pimentel. Feita a leitura do Ato de Convocação, passamos à 

Ordem do Dia. Solicito ao Senhor Secretário proceder a 

leitura das matérias a serem apreciadas. 

 

O SR. PIMENTEL (2º Secretário) – VETO TOTAL 191/2022 DO 

PODER EXECUTIVO/MENSAGEM 206. Veto Total ao Projeto de Lei 

nº 1226/2022 de autoria do Deputado Marcelo Cruz que 

“Institui o Programa Condutor Ativo, de incentivo à 



participação dos usuários das rodovias estaduais no 

fornecimento de informações direcionadas à manutenção das 

rodovias estaduais e dá outras providências.”.  

 

O SR. JEAN OLIVEIRA (Presidente) – A matéria encontra-

se sem parecer. Solicito ao senhor Deputado Ezequiel Junior 

para emitir o parecer pelas Comissões pertinentes.  

Eu quero, antes que o Deputado Ezequiel Junior vá até 

a tribuna emitir o parecer, dizer que este projeto é um Veto 

que vetou o projeto do Deputado Marcelo Cruz.  

 

A SRA. CASSIA MULETA (Por videoconferência) – Boa tarde, 

Presidente. Tem como registrar a minha presença?  

 

O SR. JEAN OLIVEIRA (Presidente) – Vou registrar.  

Eu queria que o Deputado Marcelo Cruz, se estiver nos 

ouvindo e quiser fazer alguma ponderação, alguma 

recomendação com relação a este Veto, que ele possa fazer 

depois do parecer emitido pelo Deputado Ezequiel Junior.  

 

O SR. MARCELO CRUZ (Por videoconferência) – Presidente, 

pode fazer o encaminhamento conforme o governo vetou.  

 

O SR. JEAN OLIVEIRA (Presidente) – O governo vetou. 

Então, o senhor abre mão do projeto, pela manutenção do Veto. 

Fica de acordo, isso? 

 



O SR. MARCELO CRUZ (Por videoconferência) – Isso, fico 

de acordo.  

 

O SR. EZEQUIEL JUNIOR – Veto Total 191/2022 do Poder 

Executivo, Mensagem 206. Ementa: “Veto Total ao Projeto de 

Lei nº 1226/2022 de autoria do Deputado Marcelo Cruz que 

“Institui o Programa Condutor Ativo, de incentivo à 

participação dos usuários das rodovias estaduais no 

fornecimento de informações direcionadas à manutenção das 

rodovias estaduais e dá outras providências.”.” 

Nosso parecer, Presidente, é pela manutenção do Veto.  

 

O SR. JEAN OLIVEIRA (Presidente) – Obrigado, deputado. 

Em discussão o parecer que acaba de ser emitido pelo Deputado 

Ezequiel Junior. Não havendo quem queira discutir, em votação 

o parecer. Os deputados favoráveis permaneçam como se 

encontram, os contrários se manifestem. Está aprovado o 

parecer.  

Em votação o Veto Total 191/2022. Nós vamos fazer 

votação nominal e o nosso Secretário Deputado Pimentel irá 

fazer a chamada nominal dos deputados.  

 

O SR. PIMENTEL  (2º Secretário) - Como vota o Deputado 

Adelino Follador?  

 

O SR. ADELINO FOLLADOR (Por videoconferência) – Pela 

manutenção do Veto. 

 



O SR. JEAN OLIVEIRA (Presidente) – Só dizer: voto “sim” 

é pela manutenção do Veto; voto “não” é pela derrubada. 

Existe um acordo do deputado que propôs a matéria de se 

manter o Veto. Então, voto “sim”: manutenção; voto “não”: 

derrubada.  

 

O SR. PIMENTEL  (2º Secretário) - Perfeito.  

 

O SR. ADELINO FOLLADOR (Por videoconferência) – Voto 

“sim”. 

 

O SR. PIMENTEL  (2º Secretário) - Já está anotado 

Deputado Adelino. 

Como vota o Deputado Alan Queiroz, líder do governo?  

 

O SR. ALAN QUEIROZ (Por videoconferência) – Voto “sim”, 

Secretário.  

 

O SR. PIMENTEL  (2º Secretário) - Positivo.  

Como vota o Deputado Alex Redano? Como vota o Deputado 

Alex Redano?  

 

O SR. ALEX REDANO (Por videoconferência) – Abstenção 

regimental.  

 



O SR. JEAN OLIVEIRA (Presidente) – Deixa eu falar uma 

coisa Deputado Alex Redano. A abstenção regimental é quando 

você está presidindo. Neste caso, você pode votar, se você 

quiser. 

 

O SR. ALEX REDANO (Por videoconferência) – Ah, tá. O 

que é? É o Veto?  

 

O SR. PIMENTEL  (2º Secretário) - É o Veto. A manutenção 

do Veto.  

 

O SR. ALEX REDANO (Por videoconferência) – Voto pela 

manutenção do Veto. 

 

O SR. PIMENTEL  (2º Secretário) - Positivo. Como vota 

o Deputado Alex Silva?  

 

O SR. ALEX SILVA (Por videoconferência) – Pela 

manutenção, Presidente. Aproveitando, Secretário, peço o 

registro de presença, por favor. 

 

O SR. PIMENTEL  (2º Secretário) - Positivo. Como vota 

o Deputado Anderson Pereira?  

 

O SR. ANDERSON PEREIRA (Por videoconferência) – 

Acompanho o autor e o relator. Pela manutenção. 

 



O SR. PIMENTEL  (2º Secretário) - Como vota o Deputado 

Aziz Rahal?  

 

O SR. AZIZ RAHAL – Voto “sim”.  

 

O SR. PIMENTEL  (2º Secretário) - Como vota a Deputada 

Cassia Muleta?  

Como vota o Deputado Chiquinho da Emater?  

Como vota o Deputado Cirone Deiró?  

Como vota o Deputado Dr. Neidson? 

 

O SR. DR. NEIDSON (Por videoconferência) – Voto “sim”.  

 

O SR. PIMENTEL (2º Secretário) – Como vota o Deputado 

Ezequiel Neiva? 

 

O SR. EZEQUIEL NEIVA (Por videoconferência) – Acompanho 

o relator, pela manutenção do Veto, Secretário.  

 

O SR. PIMENTEL (2º Secretário) – Como vota o Deputado 

Ezequiel Junior? 

 

O SR. EZEQUIEL JUNIOR – Já votei na emissão do parecer. 

“Sim”. 

 



O SR. PIMENTEL (2º Secretário) – Como vota o Deputado 

Ismael Crispin? 

 

O SR. ISMAEL CRISPIN (Por videoconferência) – Com o 

relator, pela manutenção do Veto.  

 

O SR. PIMENTEL (2º Secretário) – Como vota o Deputado 

Jean Mendonça? 

Como vota o Deputado Jean Oliveira? 

 

O SR. JEAN OLIVEIRA – Apesar de ter a abstenção 

regimental pelo Presidente, eu voto “sim”. 

 

O SR. PIMENTEL (2º Secretário) – Como vota o Deputado 

Jhony Paixão? 

 

O SR. JHONY PAIXÃO (Por videoconferência) – Pela 

manutenção do Veto.  

 

O SR. PIMENTEL (2º Secretário) – Como vota o Deputado 

Laerte Gomes? 

Como vota o Deputado Lazinho da Fetagro? 

Como vota o Deputado Lebrão? 

Como vota o Deputado Luizinho Goebel? 

Como vota o Deputado Marcelo Cruz? 



 

O SR. MARCELO CRUZ (Por videoconferência) – Voto “sim”. 

 

O SR. PIMENTEL (2º Secretário) – Como vota o Deputado 

Pimentel? Voto “sim”.  

Como vota o Deputado Ribamar Araújo? 

  

O SR. RIBAMAR ARAÚJO – “Sim”.  

 

O SR. LUIZINHO GOEBEL (Por videoconferência) – Deputado 

Luizinho Goebel vota “sim”.  

 

A SRA. CASSIA MULETA (Por videoconferência) – Deputada 

Cassia Muleta vota “sim”.  

 

O SR. PIMENTEL (2º Secretário) – Anotados os dois votos: 

Deputada Cassia Muleta e Deputado Luizinho Goebel.  

 

O SR. LAERTE GOMES (Por videoconferência) – Senhor 

Secretário.  

 

O SR. PIMENTEL (2º Secretário) – Pois não, Excelência.  

 

O SR. LAERTE GOMES (Por videoconferência) – Eu gostaria 

de registrar a minha presença. Deputado Laerte Gomes.  



 

O SR. PIMENTEL (2º Secretário) – Pois não, Deputado 

Laerte Gomes. O senhor quer aproveitar para dizer como o 

senhor vota? 

 

O SR. LAERTE GOMES (Por videoconferência) – Eu voto de 

acordo com os colegas deputados, “sim”. Gostaria que 

registrasse a minha presença também.  

 

O SR. PIMENTEL (2º Secretário) – Sim, senhor. Está 

registrada a sua presença e estamos coletando seu voto, 

então, pela manutenção do Veto, Deputado Laerte Gomes.  

 

O SR. LAERTE GOMES (Por videoconferência) – Perfeito. 

Perfeito.  

 

O SR. PIMENTEL (2º Secretário) – Como vota a Deputada 

Rosângela Donadon?  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Por videoconferência) – Deputado 

Pimentel, Deputado Cirone Deiró. Voto com o relator.  

 

O SR. PIMENTEL (2º Secretário) – Deputado Cirone Deiró, 

positivo. Coletando seu voto.  

Como vota a Deputada Rosângela Donadon?  

Vamos fazer a segunda chamada.  



Deputado Chiquinho da Emater, como vota? 

Como vota o Deputado Jean Mendonça? 

Como vota o Deputado Lazinho da Fetagro? 

Como vota o Deputado Lebrão? 

E como vota a Deputada Rosângela Donadon, em segunda 

chamada? 

 

VOTAÇÃO ELETRÔNICA PRESENCIAL E REMOTA 

- Deputado Adelino Follador  - sim 

- Deputado Alan Queiroz   - sim 

- Deputado Alex Redano   - sim 

- Deputado Alex Silva   - sim 

- Deputado Anderson Pereira  - sim 

- Deputado Aziz Rahal   - sim 

- Deputada Cassia Muleta   - sim 

- Deputado Chiquinho da Emater - ausente 

- Deputado Cirone Deiró   - sim 

- Deputado Dr. Neidson   - sim 

- Deputado Ezequiel Junior  - sim 

- Deputado Ezequiel Neiva  - sim 

- Deputado Ismael Crispin  - sim 

- Deputado Jean Mendonça   - ausente 

- Deputado Jean Oliveira   - sim 



- Deputado Jhony Paixão   - sim 

- Deputado Laerte Gomes   - sim 

- Deputado Lazinho da Fetagro  - ausente 

- Deputado Lebrão     - ausente 

- Deputado Luizinho Goebel  - sim 

- Deputado Marcelo Cruz   - sim 

- Deputado Pimentel    - sim 

- Deputado Ribamar Araújo   - sim 

- Deputada Rosângela Donadon  - ausente 

 

O SR. JEAN OLIVEIRA (Presidente) – Senhores deputados, 

só queria pedir aqui a compreensão de todos que estão 

registrados aqui. Nós temos 21 presenças. Gostaria que os 

deputados ficassem, a Sessão vai ser rápida e a votação de 

todos aqui é muito importante.  

Com 19 votos favoráveis, está mantido o Veto Total 

191/2022. Vai ao Expediente.  

 

O SR. ALAN QUEIROZ (Por videoconferência) – Presidente, 

é uma Questão de Ordem minha, Excelência, só para informação 

aí até triste, se me permitir?  

 

O SR. JEAN OLIVEIRA (Presidente) – Pois não, deputado.  

 

O SR. ALAN QUEIROZ (Por videoconferência) - Meu 

Presidente, só para manifestar o nosso pesar pelo falecimento 



do nosso grande ídolo, nosso Rei Pelé. Acabou de anunciar 

aqui o falecimento dele. Muita tristeza para o nosso país. 

Obrigado, Presidente. Um abraço.  

 

O SR. JEAN OLIVEIRA (Presidente) – Poxa vida. Não tinha 

tomado conhecimento do falecimento dele.  

 

O SR. PIMENTEL (2º Secretário) - É, saiu agora.  

 

O SR. JEAN OLIVEIRA (Presidente) – Fique registrado 

aqui para nós da Assembleia de Rondônia e todo o Brasil. É 

uma grande perda. Um ícone não só do Brasil, mas de todo 

mundo. Representante e embaixador de muitas campanhas 

buscando o equilíbrio, acabar com a desigualdade social, 

levar o esporte, o futebol a muitas comunidades aqui no 

Brasil e no mundo. Então, fica aqui o nosso pesar da 

Assembleia Legislativa de Rondônia.  

Próxima matéria, Senhor Secretário. 

 

O SR. PIMENTEL (2º Secretário) – VETO TOTAL 192/2022 DO 

PODER EXECUTIVO/MENSAGEM 207. Veto Total ao Projeto de Lei 

nº 1311/2022 de autoria do Deputado Marcelo Cruz que “Dispõe 

sobre o percentual dos valores arrecadados por multas de 

trânsito a serem destinados para a saúde pública, no âmbito 

do Estado de Rondônia”. 

A matéria encontra-se sem parecer, Excelência.  

 



O SR. JEAN OLIVEIRA (Presidente) – Matéria sem parecer. 

Convido o Deputado Ezequiel Junior para emitir o parecer 

pelas Comissões pertinentes.  

 

O SR. CHIQUINHO DA EMATER (Por videoconferência) – 

Deputado, eu gostaria de registrar o meu voto também, de 

acordo com o relator. A minha internet caiu. Por favor.  

 

O SR. JEAN OLIVEIRA (Presidente) – Deputado Chiquinho 

da Emater, já aprovamos, mas nós vamos pedir para anexar o 

voto de Vossa Excelência. E agora a próxima votação. Já 

estamos aqui para emitir o parecer o Deputado Ezequiel 

Junior.  

 

O SR. CHIQUINHO DA EMATER (Por videoconferência) – Ok. 

Obrigado.  

 

O SR. EZEQUIEL JUNIOR – Veto Total 192/2022, autor Poder 

Executivo, Mensagem 207. Ementa: “Veto Total ao Projeto de 

Lei nº 1311/2022 de autoria do Deputado Marcelo Cruz que 

“Dispõe sobre o percentual dos valores arrecadados por multas 

de trânsito a serem destinados para a saúde pública, no 

âmbito do Estado de Rondônia.”.” 

Nosso voto é pela derrubada do Veto.  

 

O SR. JEAN OLIVEIRA (Presidente) – Acredito que, 

seguindo o mesmo caminho do primeiro Veto, o Deputado Marcelo 

Cruz concorda com a manutenção do Veto. Portanto, os 

deputados que quiserem votar pela manutenção do Veto votarão 



“sim” e os contrários votarão “não”. Chamada nominal feita 

aqui pelo nosso Deputado Pimentel. 

 

O SR. PIMENTEL  (2º Secretário) – Como vota o Deputado 

Adelino Follador? 

 

O SR. ADELINO FOLLADOR (Por videoconferência) – Eu voto 

“sim”. 

 

O SR. PIMENTEL  (2º Secretário) – Como vota o líder do 

governo, nosso Deputado querido Alan Queiroz? 

 

O SR. ALAN QUEIROZ (Por videoconferência) – Secretário, 

obrigado, voto favorável ao Veto. 

 

O SR. PIMENTEL  (2º Secretário) – Como vota o 

excelentíssimo Deputado Alex Redano? 

 

O SR. ALEX REDANO (Por videoconferência) – Voto “sim”. 

 

O SR. PIMENTEL  (2º Secretário) – Como vota o Deputado 

Alex Silva? 

 

O SR. ALEX SILVA (Por videoconferência) – Voto “sim” 

Secretário. 

 



O SR. PIMENTEL  (2º Secretário) – Positivo. Anotado.  

Como vota o Deputado Anderson Pereira? 

 

O SR. ANDERSON PEREIRA (Por videoconferência) – 

Acompanho o relator e o autor. Voto “sim”. 

 

O SR. PIMENTEL  (2º Secretário) – Como vota o Deputado  

Aziz Rahal? 

 

O SR. AZIZ RAHAL – Voto “sim”. 

 

O SR. PIMENTEL  (2º Secretário) – Como vota a Deputada 

Cassia Muleta? 

 

A SRA. CASSIA MULETA (Por videoconferência) – Voto 

“sim”, Secretário. 

 

O SR. PIMENTEL  (2º Secretário) – Como vota o Deputado 

Chiquinho da Emater? 

 

O SR. CHIQUINHO DA EMATER (Por videoconferência) – Voto 

“sim” Senhor Secretário. 

 

O SR. PIMENTEL  (2º Secretário) – Como vota o Deputado 

Cirone Deiró? 



 

O SR. CHIQUINHO DA EMATER (Por videoconferência) - Voto 

“sim”. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Por videoconferência) – Voto “sim” 

Deputado Pimentel. 

 

O SR. PIMENTEL  (2º Secretário) – Como vota o Deputado 

Dr. Neidson? 

 

O SR. DR. NEIDSON (Por videoconferência) – Voto “sim”, 

Secretário. 

 

O SR. PIMENTEL  (2º Secretário) – Como vota o Deputado 

Ezequiel Junior? 

 

O SR. EZEQUIEL JUNIOR – Acompanhando o parecer, “não”. 

 

O SR. PIMENTEL  (2º Secretário) – Como vota o Deputado 

Ezequiel Neiva? 

 

O SR. EZEQUIEL NEIVA (Por videoconferência) – Também 

acompanho o relator da matéria, Senhor Presidente, do 

parecer. 

 



O SR. PIMENTEL  (2º Secretário) – Como vota o Deputado 

Ismael Crispin? 

 

O SR. ISMAEL CRISPIN (Por videoconferência) – Voto com 

o relator, Senhor Secretário, voto “sim” pela manutenção do 

Veto. 

 

O SR. PIMENTEL  (2º Secretário) – Como vota o Deputado 

Jean Mendonça? 

Como vota o Deputado Jean Oliveira? 

 

O SR. JEAN OLIVEIRA (Presidente)– “Sim”. 

 

O SR. PIMENTEL  (2º Secretário) – Como vota o Deputado 

Jhony Paixão? 

 

O SR. JHONY PAIXÃO (Por videoconferência) – Com o 

relator. 

 

O SR. PIMENTEL  (2º Secretário) – Como vota o Deputado 

Laerte Gomes? 

 

O SR. LAERTE GOMES (Por videoconferência) – “Sim”. 

 

O SR. PIMENTEL  (2º Secretário) – Como vota o Deputado 

Lazinho da Fetagro? 



 

O SR. LAZINHO DA FETAGRO (Por videoconferência) – “Sim”. 

 

O SR. PIMENTEL  (2º Secretário) – Como vota o Deputado 

Lebrão? 

Como vota o Deputado Luizinho Goebel? 

Como vota o Deputado Marcelo Cruz? 

 

O SR. MARCELO CRUZ (Por videoconferência) – “Sim”. 

 

O SR. PIMENTEL  (2º Secretário) – Sim? Ok.  

Como vota o Deputado Pimentel? Eu voto “não”. Eu entendo 

que esse Veto deveria nós derrubarmos, porque é um acréscimo 

de 20% das multas para a saúde, e, que 80% dos atendimentos 

do João Paulo serem destinados justamente a vítimas de 

acidentes de trânsito. Eu voto “não”. 

 

O SR. MARCELO CRUZ (Por videoconferência) – Secretário, 

eu mudo o meu voto também, voto “não” junto com o senhor. 

 

O SR. PIMENTEL  (2º Secretário) – Por gentileza, quem 

está? 

 

O SR. JEAN OLIVEIRA (Presidente) – Deputado Marcelo 

Cruz. Eu quero fazer aqui, rapidamente.  

 



O SR. CIRONE DEIRÓ (Por videoconferência) - Deputado 

Pimentel, o Deputado Cirone, eu mudo meu voto também para 

“não”, voto com o senhor. 

 

O SR. JEAN OLIVEIRA (Presidente) – Calma, só um 

pouquinho deputados. Nós temos aqui uma situação que acabou 

acontecendo, a gente deliberou esse Veto sem votar o parecer. 

O parecer do Deputado Ezequiel Junior é pela derrubada do 

Veto.  

Então, nós temos deputados, por exemplo, Jean Mendonça, 

que — eu quero que ele peça o registro de presença, que não 

está registrada a presença dele ainda —, mas ele já votou 

aqui, ele votou com o relator. Ele votando com o relator, 

está votando pela derrubada do Veto e não pela manutenção. 

Então, eu só queria que o Deputado Jean Mendonça ao pedir 

para registrar a presença, ele retificasse ou ratificasse o 

voto dele. 

 

 O SR. ISMAEL CRISPIN Por videoconferência) – 

Presidente Jean. 

 

O SR. ALAN QUEIROZ (Por videoconferência) – Questão de 

Ordem. 

 

O SR. LAERTE GOMES (Por videoconferência) – Presidente, 

Questão de Ordem. Deputado Laerte Gomes. 

 

A SRA. CASSIA MULETA (Por videoconferência) – Questão 

de Ordem Deputado. 



 

O SR. JEAN OLIVEIRA (Presidente) – Vamos por vez, peça 

a Questão de Ordem e diga o nome, porque, às vezes, a gente 

não consegue entender. 

 

O SR. ALAN QUEIROZ (Por videoconferência) – Deputado 

Alan Queiroz, Presidente. 

 

O SR. JEAN OLIVEIRA (Presidente) – Deputado Alan 

Queiroz. Deputado Alan Queiroz. 

 

O SR. ALAN QUEIROZ (Por videoconferência) – Presidente, 

só para saber, o Veto do governo foi com relação à 

constitucionalidade da lei?  

 

A SRA. ROSÂNGELA DONADON (Por videoconferência) – 

Presidente, registra a minha presença, Deputada Rosângela 

Donadon. 

 

O SR. JEAN OLIVEIRA (Presidente) – Olha, gente, só um 

pouquinho. Deputado Alan. 

 

O SR. ALAN QUEIROZ (Por videoconferência) – Ao meu 

entender, há uma questão de constitucionalidade da lei. A 

intenção eu acredito que é a melhor possível, destinar esses 

recursos à saúde. O único questionamento é a 

constitucionalidade da lei. Acho que esse é ponto a ser 

debatido.  



 

O SR. JEAN OLIVEIRA (Presidente) – O encaminhamento de 

Vossa Excelência Deputado Alan Queiroz, o senhor como líder 

do governo está fazendo encaminhamento pela manutenção ou 

derrubada? 

 

O SR. ALAN QUEIROZ (Por videoconferência) – Manutenção 

do Veto. Mantenho o meu voto. 

 

O SR. JEAN OLIVEIRA (Presidente) – Ok. Obrigado. 

Deputado Laerte Gomes. 

 

O SR. LAERTE GOMES (Por videoconferência) – Eu gostaria, 

se pudesse, nosso Secretário, que tem profundo conhecimento 

do tema, Deputado Pimentel, pudesse explanar ou o autor da 

matéria, Deputado Marcelo, para nós. A questão da 

constitucionalidade se discute isso na Comissão de 

Constituição e Justiça, não é porque o governo diz que é 

inconstitucional é que ela é inconstitucional. Várias 

matérias da Casa que o governo vetou por 

inconstitucionalidade e a Casa derrubou o Veto e provou que 

era constitucional. Só gostaria que o Deputado Pimentel 

explicasse para nós a matéria. 

 

O SR. JEAN OLIVEIRA (Presidente) – Faça a leitura do 

Veto por favor, Secretário. 

 

A SRA. ROSÂNGELA DONADON (Por videoconferência) – 

Presidente, registra a minha presença. 



 

O SR. JEAN OLIVEIRA (Presidente) – Está registrada. 

Está registrada a presença da Deputada Rosângela Donadon. 

Enquanto o Deputado Pimentel vai fazer a leitura aqui 

da matéria, eu vou fazer aqui o seguinte: eu vou corrigir o 

processo. Nós votamos o projeto, o Veto Total 192/2022, sem 

apreciação do parecer. Eu vou votar aqui, agora, o parecer 

e a gente vai poder, inclusive, corrigir o voto, se for o 

caso aqui, que eu vi alguns deputados pediram para mudar 

voto. Então, vou começar aqui.  

Parecer do Deputado Ezequiel Junior foi pela derrubada 

do Veto. Então, se alguém quiser discutir o parecer, está 

aberta a discussão. Não havendo quem queira discutir o 

parecer, em votação o parecer pela derrubada do Veto. O 

parecer vem carregado com a orientação, porém a votação do 

Veto é uma matéria que é à parte da do parecer.  

Então, quem concordar com o parecer do Deputado Ezequiel 

Junior mantenham-se como se encontram, os contrários se 

manifestem. Está aprovado o parecer do Deputado Ezequiel 

Junior.  

Agora, o projeto, que é o Veto 192/2022, os favoráveis 

à manutenção do Veto votarão “sim”. Os contrários votarão 

“não”. Lembrando que quem votar com o relator está votando 

“não”. 

 

O SR. PIMENTEL  (2º Secretário) - Presidente, 

respondendo à pergunta do Deputado Laerte, no parecer da 

Procuradoria do Estado, junto à Casa Civil, ela fala de uma 

inconstitucionalidade, “considerando a usurpação de 

competência da União em matéria de trânsito e transporte 

(...)” e se refere a uma norma infraconstitucional do 



Denatran (Portaria nº 407/2011) no “Art. 1º As multas 

aplicadas com a finalidade de punir a quem transgrede a 

legislação de trânsito são receitas públicas orçamentárias, 

classificadas como outras receitas correntes e destinadas a 

atender, exclusivamente as despesas públicas com 

sinalização, engenharia de tráfego, de campo, policiamento, 

fiscalização e educação de trânsito.”  

Então, essa é a essência para vetar essa brilhante 

iniciativa do Deputado Marcelo Cruz que com a sensibilidade 

resolveu tirar 20% dessa fábrica que é arrecadação de multa, 

destinada a melhorar o sistema de saúde, principalmente no 

tocante às cirurgias ortopédicas.  

 

O SR. JEAN OLIVEIRA (Presidente) - Já dito aqui pelo 

Deputado Williames Pimentel que tem experiência na área da 

saúde, sabe o quanto é necessário recursos, mas ficou muito 

claro que o projeto tem vício de constitucionalidade. Ele é 

inconstitucional.  

 

O SR. LAERTE GOMES  (Por videoconferência) – Questão de 

Ordem. 

 

O SR. JEAN OLIVEIRA (Presidente) - Deputado Laerte 

Gomes. Questão de Ordem concedida. 

 

O SR. LAERTE GOMES  (Por videoconferência) – Eu entendi 

a matéria agora. A iniciativa do Deputado Marcelo é 

brilhante. O que tem que se discutir é constitucionalidade 

dela ou não. Nós temos já uma lei aprovada na Assembleia 

(ininteligível) que é a desvinculação de receita, em que ele 



tira parte do recurso do Detran para a saúde. Se eu não me 

engano é 30%. Inclusive feito na época da gestão do 

secretário e hoje Deputado Pimentel. Nós fizemos isso lá 

atrás.  

Então, tem que ver isso, se tem a constitucionalidade 

da matéria — aí eu vou até voltar atrás pelo que o Deputado 

Alan disse e a preocupação dele é ela é pertinente —, se a 

constitucionalidade da matéria, se isso é constitucional ou 

não. A iniciativa é brilhante. Lembrando que nós já temos a 

divulgação de receita do Detran para a saúde, se eu não me 

engano é 30%; e se parte da multa é constitucional levar 

para a saúde, do Detran; ou se entra dentro da desvinculação 

de receita.  

 

O SR. JEAN OLIVEIRA (Presidente) - Senhores deputados, 

eu não sou o líder do governo aqui. O líder é o Deputado 

Alan Queiroz. Mas, eu acredito que a coisa mais sensata a se 

fazer aqui nesse momento é a gente manter o Veto, mesmo 

sabendo que esse projeto é importante. E o Deputado Marcelo 

Cruz é um deputado altamente articulado, com certeza absoluta 

irá trazer aqui uma matéria que poderá sanar essa deficiência 

de recursos na área da saúde e, muitas das vezes, até tirando 

recursos das multas, que eu acho que é um caminho totalmente 

pertinente, uma vez que como disse aqui o Deputado Pimentel: 

trânsito tem relação com acidentes e muitos acidentes com 

traumas ortopédicos.  

Então, hoje, um dos maiores custos da saúde do Estado 

é cirurgia ortopédica. Então, se a gente fizer um link da 

questão do trânsito com as cirurgias ortopédicas, que já foi 

feito no passado como disse o Deputado Laerte, seria um 

caminho. Mas, o deputado Marcelo consegue fazer isso, melhor 



do que a gente aprovar essa matéria de forma inconstitucional 

e a gente, muitas vezes, fechar as portas. 

 

O SR. MARCELO CRUZ (Por videoconferência) – Presidente, 

me conceda a palavra, por favor. Deputado Marcelo Cruz.  

 

O SR. JEAN OLIVEIRA (Presidente) - Deputado Marcelo 

Cruz.   

 

O SR. MARCELO CRUZ (Por videoconferência) – Presidente, 

foi muito boa a sua explicação e eu ouvi também o Deputado 

Pimentel. Obrigado, Deputado Pimentel pela deferência, muito 

obrigado por ter defendido o projeto, e o Deputado Laerte 

Gomes também.  

O que a gente vê na Casa, na Assembleia Legislativa 

nesses quatro anos como deputado, é que a maioria dos 

projetos dos deputados são rejeitados. E muitas vezes é o 

“ctrl+c e ctrl+v”, e a gente simplesmente obedece, e a gente 

é vencido. Mas, na próxima legislatura, se assim Deus 

permitir, e a gente estiver junto com os deputados, a gente 

vai ter um corpo técnico jurídico forte, fortalecido, em que 

possa realmente brigar e a gente provar para o Judiciário 

que as nossas matérias são constitucionais. 

E eu quero pedir que os deputados derrubem esse Veto 

para a gente brigar. Essa é a nossa primeira briga jurídica 

que a gente vai ter para aprovar e provar que realmente o 

nosso projeto tem constitucionalidade. E já passou pela 

Comissão de Constituição e Justiça e foi aprovado lá, onde 

foi discutido.  

Então, esse é meu pedido. Obrigado, Presidente.  



 

O SR. JEAN OLIVEIRA (Presidente) – Obrigado, Deputado 

Marcelo Cruz. É por essas questões que eu peço, que eu faço 

o pedido muitas vezes do encaminhamento, porque deputado não 

gosta de votar contra outro deputado. Então, o encaminhamento 

da primeira matéria foi pela manutenção, o da segunda agora 

foi pela rejeição.  

Então, vamos fazer o seguinte — até porque a gente tinha 

começado a votação da matéria de forma equivocada porque a 

gente não tinha feito a aprovação do parecer —, então, a 

gente vai começar aqui do zero e vamos começar a votação 

novamente. O líder do governo quer falar alguma coisa? A 

gente vai seguir com o pedido do Deputado Marcelo Cruz de 

rejeição do Veto.  

 

O SR. ALAN QUEIROZ (Por videoconferência) - Deputado 

Jean, eu vou deixar em aberto a votação dos pares, mas eu 

vou manter o meu voto favorável ao Veto. Então, está aberto 

a cada deputado definir o seu voto. 

 

O SR. JEAN OLIVEIRA (Presidente) – Ok. Obrigado, 

Deputado Alan Queiroz. Só para deixar claro que o parecer do 

Deputado Ezequiel Junior é pela rejeição do Veto.  

Então, quem votar “com o relator” estará votando pela 

rejeição. O voto da rejeição é o voto “não”. O voto da 

manutenção é o voto “sim”. Então, vamos começar a votação. 

O Deputado Pimentel vai fazer a chamada.  

 

O SR. PIMENTEL (2º Secretário) - Vamos iniciar a votação 

coletando o voto do Adelino Follador.  



 

O SR. ADELINO FOLLADOR (Por videoconferência) – Eu voto 

“com o autor” — parabenizar pela iniciativa — e voto “com o 

relator” também. 

 

O SR. PIMENTEL (2º Secretário) – Não, Excelência, eu 

não entendi o seu voto.  

 

O SR. ADELINO FOLLADOR (Por videoconferência) – Eu voto 

pela derrubada do Veto. É o que o autor propôs e também o 

relator. 

 

O SR. PIMENTEL (2º Secretário) – Então é “não”. Ok. 

Coletado o seu voto.  

Como vota o Deputado Alan Queiroz? Para registro. 

 

O SR. ALAN QUEIROZ (Por videoconferência) – Sim ao Veto. 

 

O SR. PIMENTEL (2º Secretário) – Ok. 

Como vota o Deputado Alex Redano?  

 

O SR. ALEX REDANO Por videoconferência) – Sim ao Veto, 

Senhor Presidente.  

 

O SR. PIMENTEL (2º Secretário) - Como vota o Deputado 

Alex Silva?  



 

O SR. ALEX SILVA (Por videoconferência) - Eu voto pela 

derrubada do Veto, Presidente.  

 

O SR. PIMENTEL (2º Secretário) – Positivo.  

Como vota o Deputado Anderson Pereira? 

Como vota o Deputado Aziz? 

Como vota a Deputada Cassia Muleta? 

 

A SRA. CASSIA MULETA (Por videoconferência) – Eu voto 

“com o autor do projeto” e “com o relator”, pela nossa saúde 

que precisa muito, muito, muito, muito desses recursos.  

 

O SR. PIMENTEL (2º Secretário) - Como vota o Deputado 

Chiquinho da Emater?  

 

O SR. CHIQUINHO DA EMATER (Por videoconferência) – O 

Deputado Chiquinho tinha votado “sim”, mas a gente não tinha 

entendido bem o projeto, como o Deputado Jean acabou de 

explicar. O Deputado Marcelo Cruz e... Então, eu vou votar 

“não”. Votar “com o relator”.  

 

O SR. PIMENTEL (2º Secretário) - Perfeito.  

Como vota o Deputado Cirone Deiró?  

 



O SR. CIRONE DEIRÓ (Por videoconferência) - Voto “com 

o relator”, Deputado Pimentel.  

 

O SR. PIMENTEL (2º Secretário) – Como vota o Deputado 

Neidson?  

 

O SR. DR. NEIDSON (Por videoconferência) – Apesar de 

termos vício de iniciativa, eu voto “não”, Presidente.  

 

O SR. PIMENTEL (2º Secretário) - Como vota o Deputado 

Ezequiel Junior?  

Como vota o Deputado Ezequiel Neiva?  

 

O SR. EZEQUIEL NEIVA (Por videoconferência) – Também 

acompanho o voto de relator, Secretário.  

 

O SR. ANDERSON PEREIRA (Por videoconferência) – 

Deputado Anderson vota “não”, que a internet falhou aqui. 

 

O SR. PIMENTEL (2º Secretário) - Deixa eu voltar aqui.  

“Não”. Ok. Coletado o seu voto, Deputado Anderson 

Pereira.  

Como vota o Deputado Ismael Crispin?  

 

O SR. ISMAEL CRISPIN (Por videoconferência) – Senhor 

Secretário, pela importância da matéria, e até acho justo, 



por um lado, a argumentação possivelmente de um jurídico do 

governo quanto à usurpação de competência. É quando ele, 

extremamente legalista, coloca esse ponto de vista. Agora 

existem outros princípios que podem ser analisados. E aí, 

claro, seria muito importante que uma matéria dessa natureza 

fosse, sim, às barras dos tribunais, e como é questão de 

matéria constitucional, isso fosse até o STF. É uma discussão 

muito importante, porque existe um princípio aí que está 

sendo resguardado — e eu quero aproveitar e parabenizar o 

Deputado Marcelo Cruz —, que é o princípio da dignidade da 

pessoa humana, e serve como base para se defender um projeto 

dessa natureza.  

Então, por essas questões eu vou votar “não”. Vou votar 

pela derrubada do Veto. E reforçar que a Casa tenha, e daí 

em uma discussão salutar, em uma discussão saudável com o 

governo, matérias dessa natureza, que a gente faça o 

enfrentamento dela. Porque, se nós não podemos, no âmbito do 

Poder Legislativo Estadual, discutir matérias dessa 

natureza, que nós, no mínimo, tenhamos condições de provocar 

o Congresso Nacional então que é, no caso, o competente para 

tal e se elabore matérias assim para que a gente cuide do 

nosso povo. Repito: há um princípio aí que está sendo 

resguardado e eu quero somar para que ele, de fato, seja 

resguardado, que é o princípio da dignidade da pessoa humana. 

Voto “não”. Voto pela derrubada do Veto.  

 

O SR. PIMENTEL  (2º Secretário) - Registrado, Deputado 

Ismael e obrigado pelas suas colocações. Inclusive, 

respeitando sempre sua sabedoria dentro dos princípios 

constitucionais, que o senhor é professor. Muito obrigado.  

Como vota o Deputado Jean Mendonça?  

Como vota o Deputado Jean Oliveira? 



 

O SR. JEAN OLIVEIRA (Presidente) – “Não”.  

 

O SR. PIMENTEL  (2º Secretário) - Como vota o Deputado 

Jhony Paixão?  

 

O SR. JHONY PAIXÃO (Por videoconferência) - Continuo 

votando com o relator. E quero, desde já, parabenizar o 

Deputado Marcelo Cruz e também, Deputado Pimentel, a sua 

observância que acaba causando um novo curso com relação ao 

fim desse projeto.  

 

O SR. PIMENTEL (2º Secretário) - Muito obrigado, 

Excelência.  

Como vota o eminente Deputado Laerte Gomes?  

 

O SR. LAERTE GOMES (Por videoconferência) - Voto pela 

derrubada do Veto.  

 

O SR. PIMENTEL (2º Secretário) - Muito obrigado, 

Excelência, registrado.  

Como vota o Deputado Lazinho da Fetagro?  

 

O SR. LAZINHO DA FETAGRO (Por videoconferência) - Vou 

assimilar a mudança de pensamento e de questionamento, voto 

com o relator, Senhor Presidente.  



 

O SR. PIMENTEL (2º Secretário) - Como vota o Deputado 

Lebrão?  

Como vota o Deputado Luizinho Goebel?  

 

O SR. LUIZINHO GOEBEL (Por videoconferência) - Deputado 

Luizinho acompanha o voto do relator.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Por videoconferência) – Deputado 

Pimentel, aqui é Deputado Cirone. Eu voto com o relator.  

 

O SR. PIMENTEL (2º Secretário) - Deixa eu registrar 

aqui, Excelência. O senhor já tinha votado, Excelência. Muito 

bem.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Por videoconferência) – Positivo.  

É que a internet falhou aqui.  

 

O SR. PIMENTEL (2º Secretário) - Como vota o eminente 

autor do Projeto de Lei, que agiu com muita devoção aos votos 

obtidos, ao respeito à população, Deputado Marcelo Cruz?  

 

O SR. MARCELO CRUZ (Por videoconferência) - Com o 

relator, Presidente.  

 



O SR. PIMENTEL (2º Secretário) - Como vota o Deputado 

Pimentel?  

Mantenho o meu voto pela derrubada do Veto. Este Projeto 

de Lei é de importância para que aumente parte dos recursos 

onde, sem discutir causador, culpado é uma política de 

trânsito, que uma das maiores vítimas de pessoas 

traumatizadas e politraumatizadas, fraturas de membro 

inferior e superior, fratura craniana. Então, é fundamental 

esse recurso. Muito bem projetado esse projeto e aqui temos 

que dar o louvor a quem merece. Deputado Marcelo Cruz, 

parabéns pela iniciativa. Voto “não”.  

Como o Deputado Ribamar Araújo?  

 

O SR. RIBAMAR ARAÚJO - Deputado Pimentel, eu quero 

justificar meu voto pela abstenção. Justificando que nós 

temos aqui a Comissão de Constituição e Justiça. No que pese 

esse projeto ser um projeto importantíssimo, mas na Comissão 

de Constituição e Justiça nada que é inconstitucional deveria 

passar. O próprio deputado autor da matéria, Marcelo Cruz, 

já adiantou que na próxima legislatura vai fazer tudo para 

que tenha um corpo técnico aqui na Comissão de Constituição 

e Justiça para brigar nos tribunais. E eu só queria, não 

corrigir o Deputado Marcelo Cruz, quem sou eu para corrigir? 

Nós devemos ter um corpo técnico altamente competente na 

Comissão de Constituição e Justiça não propriamente para 

brigar nos tribunais pela constitucionalidade, mas, acima de 

tudo, para dar um parecer se é constitucional ou 

inconstitucional.  

Agora, esse corpo técnico tem que ter um notável saber 

jurídico, tem que ter muita competência técnica e tem que 

também ter a autonomia para fornecer, em um parecer, que o 

projeto é inconstitucional. Não importa de quem seja esse 



projeto, de qual deputado seja esse projeto. Porque eu já vi 

também aqui membro da Comissão de Justiça desta Legislatura 

alegar que o projeto é inconstitucional, mas ele ao dar o 

seu parecer como inconstitucional e automaticamente o projeto 

ser arquivado, ele foi questionado por um deputado que era 

autor da matéria, que deveria proteger o deputado. Quer 

dizer, perde o sentido de ter a Comissão de Constituição e 

Justiça.  

Então, enquanto essa Comissão de Justiça não funcionar 

pela constitucionalidade ou inconstitucionalidade da 

matéria, ela perde o sentido de existir.  

Então, eu já dou aqui a minha opinião para que, 

corroborando com o Deputado Marcelo Cruz, que mais uma vez 

eu digo, um projeto interessantíssimo, mas nesse aspecto não 

se trata de a gente analisar se é um projeto bom ou não para 

população. Mas, está se discutindo aqui se é constitucional 

ou inconstitucional, por isso eu voto pela abstenção, porque 

não tenho ainda certeza se projeto é constitucional ou 

inconstitucional.  

Por isso, eu voto pela abstenção, porque não tenho ainda 

a certeza desse projeto ser inconstitucional. Mas, existe um 

corpo técnico competente do lado do Executivo que alegou a 

inconstitucionalidade, que deveria ter esse mesmo corpo 

técnico aqui — mais uma vez eu sendo repetitivo —, aqui na 

Comissão de Constituição e Justiça para se evitar esse tipo 

de discussão de Executivo e Legislativo.  

Meu voto é pela abstenção.  

 

O SR. JEAN OLIVEIRA (Presidente) – Obrigado, Deputado 

Ribamar Araújo.  



Só queria ressaltar aqui que o mundo do jurídico, 

infelizmente, o jurídico tem muitas contradições. Existem, 

dentro da própria Constituição, momentos que se pode legislar 

por determinada matéria e lá na frente existem limitações. 

Mas, eu acredito o seguinte, que o reforço de uma equipe 

jurídica se faz necessário, sim, apesar de que quando se 

quer um parecer favorável, se consegue; quando se quer um 

parecer contrário, se consegue também.  

Então, aqui, o plenário da Casa cabe muito essa 

discussão política, porque nós deputados temos pleno 

conhecimento social da realidade de Rondônia. E nós sabemos 

que existe pouco recurso para tratar sobre a saúde. A questão 

técnica é uma questão que realmente padece. Mas, Vossa 

Excelência deu o seu ponto de vista e eu tenho certeza 

absoluta que a próxima legislatura vai, sim, corrigir esses 

problemas.  

 

O SR. RIBAMAR ARAÚJO – É, aí, mais uma vez eu repito, 

Deputado Jean, com todo respeito, que aí nós não podemos 

entrar no mérito a respeito do projeto quanto ao social. 

Isso aí todo mundo está a favor do Deputado Marcelo Cruz. 

Agora, também não se pode ficar aqui aprovando projeto e 

passando na Comissão de Constituição e Justiça se alguém 

tivesse certeza, se chegasse a uma conclusão na Comissão de 

Constituição e Justiça, evidentemente com parecer jurídico, 

porque nem todos da Comissão de Constituição e Justiça têm 

a formação jurídica — automaticamente já é prejudicado —, 

mas que se dê um parecer pela constitucionalidade analisando, 

simplesmente, a constitucionalidade ou não do projeto. Muito 

obrigado. 

 



O SR. PIMENTEL (2º Secretário) - Vamos coletar o último 

voto da Deputada Rosângela Donadon.  

 

A SRA. ROSÂNGELA DONADON (Por videoconferência) - Eu 

voto “com o relator”, Presidente.  

 

O SR. PIMENTEL (2º Secretário) - Perfeito.  

 

VOTAÇÃO ELETRÔNICA PRESENCIAL E REMOTA 

- Deputado Adelino Follador  - não 

- Deputado Alan Queiroz   - sim 

- Deputado Alex Redano   - sim 

- Deputado Alex Silva   - não 

- Deputado Anderson Pereira  - não 

- Deputado Aziz Rahal   - não 

- Deputada Cassia Muleta   - não 

- Deputado Chiquinho da Emater - não 

- Deputado Cirone Deiró   - não 

- Deputado Dr. Neidson   - não 

- Deputado Ezequiel Junior  - não 

- Deputado Ezequiel Neiva  - não 

- Deputado Ismael Crispin  - não 

- Deputado Jean Mendonça   - ausente 

- Deputado Jean Oliveira   - não 



- Deputado Jhony Paixão   - não 

- Deputado Laerte Gomes   - não 

- Deputado Lazinho da Fetagro  - não 

- Deputado Lebrão     - ausente 

- Deputado Luizinho Goebel  - não 

- Deputado Marcelo Cruz   - não 

- Deputado Pimentel    - não 

- Deputado Ribamar Araújo   - abstenção 

- Deputada Rosângela Donadon  - não 

 

O SR. JEAN OLIVEIRA (Presidente) – O Veto Total 192/2022 

está derrubado com 19 votos “não”, 2 votos “sim” e uma 

abstenção. Está derrubado o Veto. Vai ao Expediente.  

Próxima matéria, Senhor Secretário. 

 

O SR. PIMENTEL (2º Secretário) – Não há mais matéria a 

ser lida.  

 

O SR. JEAN OLIVEIRA (Presidente) – Encerrada a Ordem do 

Dia. Nada mais havendo a tratar, invocando a proteção de 

Deus, e antes de encerrar a presente Sessão, convoco outra 

Sessão Extraordinária para logo em seguida procedermos à 

leitura e deliberação de matérias.  

Está encerrada a Sessão. 

 



(Encerra-se esta Sessão às 16 horas e 09 minutos) 

 

(Sem revisão dos oradores) 

 


